电话:029-87344644 E-mail:ghwq3@163.com

后

谢

你

的

付

2023年2月1日 星期三

"人生最美的芳华都留在了列车上"

熊平章的第39个春运



熊平章(左)为返乡小旅客送上福字。



熊平章(左)帮旅客找回遗失的1万多元。

熊平章(中)帮助老人搬运行李。

"这是谁的手机?不看好,一会儿可就有人帮 你保管了。""衣帽钩上哪个旅客挂的挎包?里面 的财物小心进入别人的腰包。"1月17日上午,开往 汉中市的k770次列车缓缓从东莞东站开出。在拥 挤的车厢里,乘警长熊平章像往常一样用诙谐的 方式向旅客开展安全宣传。

今年59岁的熊平章1984年从警,1989年由于 工作需要调入安康铁路公安处乘警支队,至今已 在乘警岗位上工作了34年,值乘总里程达到600余 万公里,相当于绕着地球赤道跑了150多圈。用他 的话说:"人生最美的芳华都留在了列车上。"

"乘警工作一要识人,二要识路,三要适时。 聊起多年的值乘心得,熊平章显得特别健谈。以 前遇到春运,超员是家常便饭,各类案件高发,防 盗防骗都只能依靠民警挨个排查、提前防范。面 对复杂情况,熊平章琢磨出自己的"值乘三要"。

今年是疫情防控措施调整后的首个春运, k770次列车迎来了返乡客流高峰。"现在措施严 密,职业扒手少了,案件大多是顺手牵羊。"经验丰 富的熊平章把安全宣传作为工作的重中之重。为 此,他结合实际自编了多种搞笑逗趣的安全提示 段子,在车厢内开展安全宣传,让返乡的旅客都能

作为乘警支队资格最老的警长,熊平章对待 工作始终敬业负责,由于成绩突出,他曾连续3年 被评为"优秀公务员",多次获得上级嘉奖表彰,近 两年连续被评为"乘务标兵"。

今年是熊平章从警的第39年,也是他最后一 个春运。"穿着这身警服,就要担起这份责任。即 使心中充满不舍,我也会继续坚守岗位,时刻保 持着精气神,让回家的旅客更有安全感。"熊平章 □郝黎俊 陈玉南

"真到离开的时候还是舍不得"

吕东清的第36个春运



吕东清用安全锤敲击检查机车

检查机车防滑沙、油、水够不够用,更换磨损闸 瓦,用安全锤敲击机车每一轮对,用棉纱擦拭机车 并涂油保养……1月26日19时30分,国铁西安局 新丰镇车站调机司机吕东清像往常一样,戴着安全 帽,手拿安全锤,对自己心爱的"宝贝"——调车机 车进行全面"体检",开始作业前的准备工作。

对于年近55岁的吕东清来说,今年的春运不 同以往,这是他最后一次坚守在岗位过年。春运结 束后,他就要退休了。

吕东清是新丰镇车站下行到达场驼峰列车解 体调11机车司机,个子不算高,却很精干。工友们

"今年是我在铁路上工作的第36个春运,也是 最后一个,我要站好最后一班岗。真到离开的时 候,还是舍不得……"话落,吕东清的眼角湿润了。

"春节期间,车间有133名火车司机坚守运输 一线,全力保障枢纽编组站货物列车解体、编组运 输畅通。作为一名老同志,我也义不容辞。"吕东清 说。在大伙眼里,老吕热爱工作,始终用职责定格 岗位,以实干诠释担当。

"1号调车作业通知单103道+51辆10305次, 321 道—11 辆, 305 道—3 辆…… 调 11 司机明白。" "试拉好,防溜撤除,信号灯绿闪,10305次推进上 峰。"听到调车员下达指令,吕东清立即放下手中正 在勾画作业重点注意事项的签字笔。

"呜呜呜……"一阵鸣笛声划破夜空,吕东清与 调车组的兄弟默契配合,充风、起动、缓解、制动、停 车,一系列娴熟的操作,使10305次列车用时16分 钟就完成解体作业,稳稳停妥。

"吕师傅车开得很平稳,和我们搭班快3年 了,大家彼此很熟悉,也很有默契感。"调11调车 长焦继武利用待避间隙说,平时吕师傅对大家都 很好,特别是在货物列车解体作业时间紧时,他都 会挤出时间,让调车组兄弟处理车辆连挂、风管摘 接、装载检查,确保班组能够在21分钟内完成列 车解体

"经历了36个春运,从'老黑头'蒸汽机到内燃 DF7, 再到现在的和谐N5调车机车, 空调、冰箱、衣 柜都有了,操作间越来越舒适,我感到很满足。"吕 东清边往冰箱里放东西边笑着说,"等退休了,我要 坐上我们的复兴号动集动车组,去北京天安门广场 看一看。"万家团圆时,这位满头银发的调车司机用 坚守诠释了别样的"年味"。 □王云峰 陈向卫

在西安长安医院重症医学科,医务人员同时间赛跑,只求-

为患者赢得生的希望

"快.快.快!"除夕夜凌晨3时许,西 安长安医院重症医学科15床患者呼吸 减慢,情况万分紧急! 值班医生邓毅恒 飞速跑到患者床旁,麻利地插管、接呼吸 机辅助呼吸。

就在这时,患者心率下降至30次/ 分,几位医护人员轮番上阵为其进行心 肺复苏。肾上腺素、阿托品沿着输液管 注入患者体内,紧张而漫长的5分钟等 待后,患者终于恢复窦性心律。

刚放下悬着的心,患者的血气结果 显示又让大家的心提到了嗓子眼。重症 医学科主任蔡世文与医生讨论后,决定 给患者进行床旁血液净化治疗,守在一 旁的医护人员齐上阵,为患者争取生还

15分钟后,患者生命体征逐步稳 定,听到嘀嗒嘀嗒的心电图声,看着血液 在机器内正常循环,大家如释重负。

重症医学科对患者的救治宛如同时 间赛跑,时间就是生命,赢得了时间,就 等于给患者赢得了一份生的希望。

对患者,除了进行危重抢救,基础

至目前,长安医院重 症医学科住院病房已 满员。"护士长,我没 有结婚,我来值班;护 士长,我娃长大了,我 可以值班;护士长,我 家在西安, 让我来值 班吧……"为了让每 位患者得到贴心的治 疗和护理,重症医学

科住院部34名护士纷纷向护士长马蓉

大年初一,新入职护士赵欣放弃了 年休假,按时到岗投入到紧张的护理工 作中,喂患者吃饭,帮助患者进行鼻饲、 电脑血糖监测、气压治疗、雾化吸入等。

老家在山西的蒙璽吉今年也放弃了 与家人团圆的机会。大年初一这天,他 走进病房,娴熟地给患者输液、拍背、吸 痰……每隔2小时给患者翻一次身的体 力活,他总是争先去做,毫无怨言。一位 急性上消化道出血的患者突然口吐鲜 血,蒙璽吉眼疾手快,抓起面屏冲到病人 跟前,把没有做好防护的同事挡在自己 身后,随后与医生一起抢救患者。

春节期间,重症医学科医护人员舍 小家为大家,他们怀揣着"一切为了患 者"的职业操守,用精湛的医术倾情呵 护着每一位患者的生命健康。正月初 三那天,他们付出的心血换来了8位患 者的康复。一位患者家属感动地说: "医生护士真的是太辛苦了,放弃休息, 无微不至地照顾着我们的家人,真的特 别感激他们。' □李江波

在陕西输油气分公司榆林作业区,"管网人"冒着 零下20℃的严寒,只愿——

守护百姓缕缕"烟火气"

坚守站场的输配人,穿越沙漠的巡 线员,随叫随到的抢修队……春节假期, 有这样一群"管网人",他们坚守工作岗 位,确保第一时间排险情、除隐患、稳供 应,守护着千家万户的"烟火气"。

走进国家管网集团北京管道有限公 司陕西输油气分公司榆林作业区,值班 室内灯火通明,一片忙碌的景象。工作 台上的电脑屏幕上闪烁着密密麻麻的数 据。这些参数的变化,反映着陕京天然 气管网的"脉动",也关系着千家万户的 温暖。"站场、阀室以及一些线路的重点 风险段,都能通过上方的监控进行实时 观测,这是我的主要职责之一,需要24小 时在岗。"榆林作业区值班员张志禄说。

北京管道被誉为首都的"供气生命 线",关系着首都及管道沿线1.2亿居民 的取暖和生活用气。大年三十一大早, 榆林作业区自控与电气通信三级工程师 代全利,在占地面积200多亩的站场内 进行值班巡检,忙碌的身影在黄色的天

然气管线间来回穿行,这样的巡检每天 都要进行3次,每次一个多小时。最近, 代全利加密了对站场设备的巡检维护频 次。冬季气温较低,在需要重点关注的 保温部位,他一次次脱下手套感受设备 温度。寒风中,虽然"全副武装",但在反 复"一脱一戴"的动作下,代全利的手还 是会被冻僵。

"因为戴手套摸到的温度跟实际温 度还是有差别,所以需要摘掉手套,保证 准确性,防止这些管路发生冻堵,造成阀 门无法动作。"代全利说。

零下20℃的天气,考验着调压设 备,也考验着巡检人员。冬季昼夜温差 大,为了避免调压设备出现冻堵、压力不 稳等情况,代全利每次至少要检查24个 区域、67项内容。参加工作9年来,他一 直坚守站场巡检岗,这个春节依然无法

与此同时,巡线员刘越和妻子韩萍 芳也穿上厚厚的防寒服,带着沉甸甸的 计量工具,前往地形复杂的郊区开始巡 检。每到一处,他们都细致入微地逐一 检查管道和附属设施是否完好、阀室和 站场周边是否有燃放烟花爆竹的行为、 地下管道埋深是否符合标准等情况。

刘越和韩萍芳需要巡护的管道大多 在荒漠中,很多地方车辆无法进入,只能 靠双脚,一天徒步5公里是家常便饭。 "我从事管道线路保护工作6年了,这份 工作教会了我什么是责任,我热爱我的

天色渐渐暗了下来,刘越和韩萍芳 又顺利完成了一天的巡检工作。站场 内,4000余亿标准立方米的数字,每隔 10秒进行一次更新,这样的变化既代表 榆林作业区向北京管道完成的输送量, 也是所有"管网人"坚守的见证。从千 沟万壑到燕蓟之地,从黄土高原到华北 平原,"管网铁军"步履铿锵,他们用脚 步丈量管网安全,守护着千家万户的 "烟火气"。 □谢妮妮 张瑜

在西安咸阳国际机场三期扩建工程工地,孙平从 大年三十开始每天吃住在项目部,只为-

优质高效完成建设任务

今年春节期间,装点西安咸阳国 际机场三期扩建工程1#能源站项目现 场的,除了喜庆的春联和"福"字,还有 160余名建设者坚守一线忙碌的身 影。孙平作为中建安装集团华西公司 上述能源站项目的负责人,为了确保 优质高效完成建设任务,带头放弃春 节休假,带领管理人员和建设工人坚 守现场保证生产。

西安咸阳国际机场三期扩建工程 是国家"十三五"重点建设项目和民航 局支持建设的全国民航标杆示范工 程。作为项目的重要组成部分,目前,



成后将成为目前亚洲最大的冰蓄冷机 场能源中心,相当干整个机场的空调 机房,可满足东航站区、东货运区及东 工作区等建筑约125兆瓦尖峰空调冷 负荷需求及95兆瓦尖峰热负荷需求。 大年初八,笔者在项目施工现场

看到,项目制冷站负一层的施工区域, 两台塔吊正有序地从钢筋加工车间吊 运钢筋,工人们忙着进行顶板支模架 搭设,如火如荼的建设场景随处可见。 笔者了解到,西安咸阳国际机场

三期扩建工程1#能源站项目之所以 打破以往建筑行业春节停工的"常 规",在春节期间加班,主要是为了保

> 证施工的连贯性。孙平说:"一 般的建筑施工业,工人在腊月 二十五就会打点行装回家过 年,过了正月十五才会返回工 地开工,这样一来就有20天的 时间处于真空期,而项目制冷 站、锅炉房和综合楼的建设正 在同步进行,这20天是我们等 不得的。

为了将春节休息对施工进

度的影响降到最低,孙平动员工人, 最终160余人的施工队伍一起在工地 度过了一次特别的春节。为了给工 人作出表率,24名管理人员全都在春 节期间坚守现场,而孙平更是以身作 则,从大年三十开始每天吃住都在项

作为项目的"大家长",孙平在保 障春节期间施工正常有序进行的同 时,还必须做好餐饮、文化娱乐等后勤 保障。"过年期间,伙食标准必须得提 高,让工人们跟在家过年一样。"孙平 说,一定要让大家吃得好、心情愉悦, 以此来弥补过节没能陪伴家人的遗 憾,春节期间,项目部组织开展了包 饺子、看春晚等形式多样的节日特色 活动,管理人员和工友贴"福"字、春 联,把项目办公区和生活区装点得年 味十足。

然而对于自己没能陪伴家人的遗 憾,孙平却只是笑了笑说:"没赶上家 里的小团圆,但是我经历和见证了大 项目的建设过程,心里也挺骄傲的,相 信家人也会理解我。" □龚伟芳

"春节我在岗",值得尊崇的风景



团圆、欢聚历来是春节的主题,而为了这一 温暖的时刻,除了白衣天使,还有许多人在各行 各业坚守岗位。例如,备战值守的解放军、公安 民警、消防员,抢抓项目进度的建筑工人,公交 与出租车司机、外卖与快递小哥、环卫工人、水 电抢修员,以及商场、酒店的服务员等等。这些 "春节我在岗"的坚守者、奉献者,都赋予了这个 春节别样的精彩,成为最美风景。

没有确切的统计数据告诉我们在这个春节 假期中,究竟有多少人舍弃了自己的休息,坚守 在工作岗位上。然而,正是他们的坚守,我们才

有了便捷的交通、整洁的环境;正是他们的坚 守,我们才能享受寄情山水的愉悦、购物的快 乐、团圆的幸福;正是他们的坚守,社会才得以 正常运转,千家万户才有平安的生活……我们 应当向所有的坚守者致敬,道声"辛苦了!"

向所有坚守者致敬,绝非一句口号,我们可 以从身边小事做起:对医务工作者多些信任和 换位思考,让医患关系更融洽;养成文明习惯, 不随手乱丢垃圾,让环卫工人少弯一次腰;遵守 交通规则,让交警同志少走几步路;一个真诚的 微笑、一句暖心的问候,就是对快递小哥的鼓励

和关爱……这些看似微小的举动,既是文明素 质的体现,也是对坚守者、奉献者最好的致敬。 只有让每位坚守者、奉献者都得到尊重,社会才 会更和谐、更美好。

"春节我在岗"的背后,是以执著和敬业诠 释着对职业的热爱与责任,也是对开创更加美 好未来的信心与笃定。新征程是充满光荣和 梦想的远征,没有捷径,唯有实干。新的一年, 让我们与春节期间坚守岗位的奉献者一路同 行,踔厉奋发、笃行不怠,共同开创更加美好的 们 在 向 守 岗 的 动

者

致